

24. XII 1947.

## ЛЮДИ ДОБРЫЕ

А. ИВИЧ

Какой опасный замысел: найти своеобразную структуру романа и потом повторить ее в другом произведении, претворяя в образах уже совсем иной материала, иных героев...

Казалось, форма «Спутников» создана именно для той необычной обстановки, в которой протекает действие романа. Материал лег удобно и естественно. Разных, не связанных прежде друг с другом людей, столкнула военная судьба в санитарном поезде. Писательница в отдельных главах знакомит читателя с каждым из своих герояев. Лишь постепенно переплетаются их судьбы, как переплетаются в жизни судьбы виновно встретившихся и надолго оставшихся вместе людей.

В «Кружилихи», новом романе, В. Панова повторила структуру «Спутников» и как бы сказала этим, что форма первого романа может быть универсальной.

«Кружилихи» посвящена жизни большого завода в последние месяцы войны и первые месяцы мира. Герои — члены завода-ского коллектива.

Директор завода Листопад, главный конструктор, партрор Рабухин, председатель завода Узденкин, стахановцы, семья рабочих завода, подростки, взльшиеся за производственный труд в военные годы — перед читателем множество характеров и судеб.

Мастерство Пановой выросло, окрепло. Ее характеристики выразительны и нарядность лаконичны. На двухстах страницах романа проходит около тридцати людей — и каждый из них очерчен своеобразно, отменно запоминается, почти каждый интересен читателю.

Панова — превосходная наблюдательница, внимательный психолог. Она умеет показать противоречия в человеческой душе, она ничего не скрывает от читателя, дает в рисунок и свет и тени. Она с большим искусством находит положение, пишет диалоги и вступления монологи, точно, яко-ненно передающие все, что писательнице нужно сказать о своем герое.

Давая портреты, Панова не вылучивает людей из жизни, как из скорупы. Она показывает человека и в поступке и в мысли. Никогда не возникает у читателя сомнения в правдивости, искренности изображения.

Искренность — вот одна из самых привлекательных черт Пановой. Она все отдает на суд читателя, словно говорит каждому читателю: вот такие люди я наблюдала и в такой обстановке, вот такими они мне видятся, замечательные люди, добрые люди, примите их в свое сердце, как я привыкала.

И в критическом разговоре о талантливом романе хочется быть таким же искренним, как сам автор, и кое о чем сней сердечно послушать.

Почти все герои Пановой нам интересны. Это успех художника. Немногие мы примем в свое сердце, не всех примем разумом без серьезных оговорок. В этом не полна удача художника-мыслителя.

У нас спор не с героями романа, а с позицией автора.

Листопад, директор завода, — один из главных героев романа, сильный, влюбленный в свое дело человек, создатель в лучшем смысле слова. Кажется, что он может стать нашим героям. Но вот то здесь, то там проявляются черточки, заставляющие насторожиться. Умирает в родах Клава, молодая жена Листопада. Он горюет, но видит ее не чувствует, чтобы горе залевало глубинные слои его души. Знакомимся с дневниками Клавы, узнаем, что она не была счастлива с мужем, у которого никогда не оставалось времени быть внимательным к любой женщине.

В конце романа другая любовь Листопада — к конструктору Нонне. И, любя Листопада, соглашается стать его женой. Нонна думает: «Этот ничем не поступится ради любви». Но потешается... Поступает, и тем самым, и смиряется, и ждет будет только она».

Значит, снова не будет счастья. Много у Листопада недостатков. Автор видит и поминает их. Не ладят Листопад с председателем завода Узденкиным; в их сложном споре с обобщенной правотой и обобщенной неправотой позиция Листопада часто цепризита, высокомерна. Партрор стремится их принять, но ему ближе Листопад. «Ты, вот Листопада обвиняешь», — говорит он Узденкину. ... Во многом он ошибается, верно. Но по человечеству — я имею в виду грехов прошу хотя бы за его отцовщину к младенцам».

Значит, хорошее в Листопаде важнее, плюхо прощается за хорошее? Пустяк так. Но ведь нельзя в художественном произведении это только декларировать одной-две фразы. Если автор того же мнения, что партрор — пустяк свет и тени он расположил так, чтобы читатель видел, где важнее, а где второстепенное, над чем ему залечься, а что легко простишь героя.

Недостаток мастерства писателя? Нет, никакого. Это позиция автора. Позиция объективного, очень объективного наблюдателя, который словно боится, акцентировал одно, а другое упомянув мельком, оказалось давление на читателя, склонить его к своим вкусам, своим симпатиям. Но читатель в результате чувствует себя не свободнее в среде героев романа, а скованнее.

Можно предположить, что Листопад автору нравится, но нам-то трудно отнести к нему эмоционально, трудно определить свое отношение к человеку. Забота о равновесии, объективности мешает В. Пановой показать взаимодействие всех свойств настур, взаимовлияние их достоинства?

Это не гуманизм, а отказ от права на оценку человека. Мало пожалеть людям спокойной почты, надо знать, какими они подымаются после сна, видеть их завтрашний день; что же перевесит — плохое или хорошее? В отношении многих героев «Кружилихи» это voice не ясно.

Есть в романе и образы не усложненные — например, Марийка, дочь Веденеева, немного взгламошная, но по-настоящему хорошая женщина, стахановка, увлеченная своей работой, опущающая полноту в радость жизни. А странины, посвященные предыдущему матери Листопада, сдали и не лучше в романе. Вот где проявился замечательный дар Пановой, ее умение на нескольких страницах развернуть историю целой жизни, трогательную в поутилитарную. Это новелла о неграмотной крестьянке, ставшей государственным человеком, председателем колхоза, очень молодой в свои шестидесяти два года, со спокойной, чистой совестью и светлым взглядом, обращенным в будущее.

Громкий спор Листопада с Узденкиным об огородах. Узденкин требует всю землю под индивидуальные огороды. Листопад хочет обработать ее силами подсобного хозяйства и дать рабочим картошки. Спор кончается скорой. Узденкин выбегает из кабинета, хлопнув дверью. А партрор? Он будто становился на сторону Узденкина.

В. Панова. «Кружилихи», «Знамя». 1947 год.

№ 11, 12.

## ЛИТЕРАТУРНЫЕ ДИСКУССИИ

Обсуждение романа  
В. Пановой «Кружилихи»

## НЕЛЮБИМЫЕ ГЕРОИ

В. ГОФФЕНШЕФЕР

И ясен нам человек, прозрачен, хотя и не так уж прост. Но здесь отчетливы символы автора.

Панова не дает людям счастья.

Напоминай вспоминать, — а кто же счастлив в семейной жизни на Кружилихах? У Листопада жена умерла, но супруг счастья и новая его любовь. Брайд ли Понна с ее сложным и строптивым характером легко согласится всегда жалеть и всегда лететь. Марияна, вторая жена Веденеева, отказалась иметь своих детей, чтобы не обидеть пасынков. У Маргариты Вадильиновны, жены главного конструктора, талантливейшего инженера, воспитанника инженеров и в то же время эгоцентриста с несносным характером, — тоже нет детей. Они мешали бы работе мужа. Маргарита Вадильиновна рвется в общественную деятельность, она сжилась с коллективом Кружилих. Муж, не спрашивая ее желания, отрывается от любой работы — он решает уехать на покой. И слабая попытка бунта против тирании мужа, не замечает, что он тираинит жену, быстро взлетает, даже не высказавшая вслух. Это отношение главного конструктора к своей жене перевелись с отношением Листопада к Клаве. Значит, речь идет о явлениях типичном?

Даже проекцией в будущее даны несчастливые семьи. Разве будет счастлив пределенный юноша, комсорг Саша Коневский с пренеприятной и попойкой Лидой Ереминой, так рассуждающей, выйти ли с замуж за Сашу? «Прочно, прилично, муж будет носить на руках... Очень приятно, когда муж, влюблен в всем другим качеством, еще и хорошенчиком».

Почему столько неудавшихся и разрушивших семей, почему Панова так скучно и дорого дает людям добрым счастье?

Ответ — в размышлениях Нонны: «И, видимо, какая-то плата все-таки положена за счастье... Ради любви приходится человеку постичься кое-чем своим; это почти физический закон — там, где одному прошторно, двум, естественно, приходит по телефоне».

Но автор идет дальше Нонны. Пусть не только потерпевшие, но и много страдали прежде, чем личное счастье дастся в руки.

Гармония личных отношений Панова находит всегда с трудом — это мы видели и в «Спутниках».

Беззаботное увлечение своей деятельности такого создателя, как Листопад, приводит к тому, что в любви он эгоистичен и небрежен. Панова оставляет это нам, как неразрешенный конфликт.

А счастлив Олекский, муж матери Листопада, бросивший все ради любви — хозяйствество, а свою жену.

Листопад говорит, что ему это безразлично — пех работает хорошо. Но после войны все отрицательные черты Грунинского, подмененные Узденкиным, очень дают о себе знать.

А на Узденкина сваливаются все мыслимые и немыслимые несчастья. Он потерпел от судьбы, словно говорит каждый строкой — вот таких людей я наблюдала и в такой обстановке, вот такими они мне видятся, замечательные люди, добрые люди, примите их в свое сердце, как я привыкала.

Сложнее всего с Узденкиным. Он не признает с первой страницы до последней.

И в то же время часто оказывается прав. Например, Узденкин первым обращает внимание, что начальник цеха Груниной забыл не о производстве, а о своей славе.

Листопад говорит, что ему это безразлично — пех работает хорошо. Но после войны все отрицательные черты Грунинского, подмененные Узденкиным, очень дают о себе знать.

А на Узденкина сваливаются все мыслимые и немыслимые несчастья. Он потерпел от судьбы, словно говорит каждый строкой — вот таких людей я наблюдала и в такой обстановке, вот такими они мне видятся, замечательные люди, добрые люди, примите их в свое сердце, как я привыкала.

Когда мы читаем, как Узденкин стражает ноги дочке — это должно бы нас трогать.

Но так неприятен Узденкин, что деталь эта не трогательна, а тоже неприятна, кажется излишне натуралистичной. И в то же время Узденкин кристально честен, бескорыстен, предан коллектизу. И в то же время Узденкин туповат, злоблен, недоверчив.

Ну как справляться нам со всем этим воюющим противоречием, как определить, чего же стоит Узденкин на самом деле? Это не возможно. Скрупулезная, внимательная демократизация его достоинств и недостатков раздвигает цельность образа. Что нам делать с Узденкином? Полюбить его невозможно, не нравивший было бы несправедлив. Если он неправ, значит — трагедия.

Таких, как Листопад, создателей, всем существом преданных своему делу, у нас уже много. Об этом верно говорит секретарь горкома. Значит, чем больше таких людей — тем больше трагедий в личной жизни? Это, конечно, не так. Весь наш жизненный опыт, наши наблюдения показывают — это не так. Трагедия чувств отнюдь не типична для нашего общества.

Тут одно связано с другим. Панова не нашла разрешения конфликта чувств потому, что своих героев она рассматривает, как сумму положительных и отрицательных черт. Панова не показывает взаимодействия всех свойств характера и взаимодействия человека с обществом, средой, близкими.

В самом деле — люди у Пановой очень отделены один от другого. Каждый потягивается отдельно, в своей тональности, в своем стечении мыслей и чувств. Столкновение тональностей не рождает лад. Симфония чувств, как симфония музыкальная — результатом этого является чувство отчуждения, чувство, словно напрасно обидел человека. В сущности, несправедливо относиться к таким музыкальным темам.

Вот где показалась опасность выбранной автором структуры романа. Она слишком жестока для раскрытия того, как люди добрые во взаимодействии, во взаимопроникновении образуют советский коллектив, побеждающий в войне и в мирном труде, коллектив, члены которого идут к счастью.

Люди добрые отделены один от другого перегородками глав романа. Они соприкасаются, радуют или раздражают друг друга, но не изменяют внутреннего мира своих близких, остаются соседями, спутниками.

Противоречивый, но в своих противоречиях интересный, талантливый роман, вызывающий на размышления, на спор!

Сколько раз, читая его, говоришь себе — это так и было, это так и есть, это правда. Атмосфера заводской жизни военных лет, приход подростков на производство, быть сопесами, множество деталей — все это поддается точно и тонко, передано выразительно и облемо.

Приимкаешь в свое сердце тех, о ком Панова сказала ясно, — мать Листопада, Мария, секретаря Ани Напони, Толя, старика Веденеева, Сашу Коневского. И повторяешь за автором: люди добрые.

Там, где автор ставил на позицию невменшательства облик своих героев, где колеблются чашки весов, где сказано: вот в них хорошее, а вот плохое, сами решают, какие они, — там колеблятся и наше отношение к героям романа. Арифметическое сложение катетов недостаточно для определения подлинной ценности людей, недостаточно, чтобы принять их в свое сердце и повторить за Пановой — люди добрые.

Приимкаешь в свое сердце тех, о ком

Панова сказала ясно, — мать Листопада, Мария, секретаря Ани Напони, Толя, старика Веденеева, Сашу Коневского. И повторяешь за автором: люди добрые.

Там, где автор ставил на позицию невменшательства облик своих героев, где колеблются чашки весов, где сказано: вот в них хорошее, а вот плохое, сами решают,

какие они, — там колеблятся и наше отношение к героям романа. Арифметическое сложение катетов недостаточно для определения подлинной ценности людей, недостаточно, чтобы принять их в свое сердце и повторить за Пановой — люди добрые.

Приимкаешь в свое сердце тех, о ком

Панова сказала ясно, — мать Листопада, Мария, секретаря Ани Напони, Толя, старика Веденеева, Сашу Коневского. И повторяешь за автором: люди добрые.

Там, где автор ставил на позицию невменшательства облик своих героев, где колеблются чашки весов, где сказано: вот в них

хорошее, а вот плохое, сами решают,

какие они, — там колеблятся и наше отношение к героям романа. Арифметическое сложение катетов недостаточно для определения подлинной ценности людей, недостаточно, чтобы принять их в свое сердце и повторить за Пановой — люди добрые.

Приимкаешь в свое сердце тех, о ком

Панова сказала ясно, — мать Листопада, Мария, секретаря Ани Напони, Толя, старика Веденеева, Сашу Коневского. И повторяешь за автором: люди добрые.

Там, где автор ставил на позицию невменшательства облик своих героев, где колеблются чашки весов, где сказано: вот в них

хорошее, а вот плохое, сами решают,

какие они, — там колеблятся и наше отношение к героям романа. Арифметическое сложение катетов недостаточно для определения подлинной ценности людей, недостаточно, чтобы принять их в свое сердце и повторить за Пановой — люди добрые.

Приимкаешь в свое сердце тех, о ком

Панова сказала ясно, — мать Листопада, Мария, секретаря Ани Напони, Толя, старика Веденеева, Сашу Коневского. И повторяешь за автором: люди добрые.

Там, где автор ставил на позицию невменшательства облик своих героев, где колеблются чашки весов, где сказано: вот в них

хорошее, а вот плохое, сами решают,